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1 ÚVOD 

Bakalářská práce se věnuje antropogenním tvarům na území devonských vápenců tzv. 

čelechovického krasu východně od Velkého Kosíře. Antropogenní tvary jsou pro vybrané 

území typické, jedná se zejména o kamenolomy, haldy, odvaly či pinky. Téma bakalářské 

práce jsem si vybrala, protože mám k tomuto místu velmi kladný vztah, nachází se blízko 

mého bydliště, trávím zde volný čas, je místem, o kterém mnoho z nás ví, přesto neznají jeho 

historii a zajímavá fakta, která se k oblasti pojí. 

Téma pojednává o vlivu člověka na krajinu a přírodní sféru jako celek. Jedná se o čím dál 

častější případy, kdy dochází k zásahům člověka do krajiny. Vytvořené tvary zemského 

povrchu, které vznikly záměrně činností člověka za účelem přizpůsobení krajiny pro svou 

potřebu.  

Čelechovický kras, zejména v oblasti Růžičkova a Státního lomu byl považován za území 

s intenzivním těžebním průmyslem, které v současné době už neprobíhá. V současné době 

jsou pokusy území rekultivovat s cílem zajistit zvýšení početnosti stanovišť pro ohrožené 

druhy rostlin a živočichů. 
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2 CÍL PRÁCE 

 Hlavním cílem bakalářské práce byla inventarizace, prostorová identifikace a 

parametrizace antropogenních tvarů ve vybraném typu krasové krajiny východní části Kosíře. 

Všechny antropogenní tvary byly na základě vlastního terénního výzkumu lokalizovány 

pomocí GPS měření. Součástí práce je mapa antropogenních tvarů v daném krajinném typu, 

dále tabulky s kvantitativním vyhodnocením a charakteristikami zjištěných tvarů. Součástí 

práce je také vlastní fotodokumentace. 
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3 POUŽITÁ METODIKA 

Při zpracování bakalářské práce bylo použito několik metod práce. Hlavním účelem bylo 

poznání reliéfu zájmového území, k prostorové lokalizaci antropogenních tvarů byla použita 

GPS. Z těchto prostorových bodů bylo možné v prostředí ArcMap 10.2 vytvořit mapu. 

Proběhlo fotografování antropogenních tvarů a fotodokumentace je součástí příloh bakalářské 

práce. K sepsání bakalářské práce byla použita knižní literatura a internetové zdroje. Součástí 

použitých metod byla také konzultace s paní RNDr. Vladimírou Jaškovou, pracovnicí 

prostějovského muzea, která mi poskytla materiály a informace k bakalářské práci. 

3.1 Geomorfologické mapování 

Geomorfologie zkoumá systém povrchových forem, který tvoří reliéf litosféry, 

především posouzením kvalitativního a kvantitativního hlediska, procesů, které podmínily 

jejich vznik a další modelování, jejich stáří, vzájemných vztahů a regionálního rozdělení. 

Výsledkem je kartografické vyjádření. Geomorfologická mapa zachycuje styčnou sféru 

pevného zemského tělesa a atmosférou a hydrosférou. Člení se na čtyři základní etapy 

(Demek a kol., 1972) 

3.1.1 Vypracování projektu 

Mapování zahrnuje stanovení úkolu, vytipování území, zpracování plánu postupu prací a 

stanovení pracovních metod. 

3.1.2 Příprava mapování 

 Spojena se získaných podkladů, studiem literatury, snímků a map daného území a 

zpracováním morfometrických podkladů a profilů. 

3.1.3 Terénní šetření 

Je hlavní fází práce. Tato ,,inventarizace“ zahrnuje lokalizaci a ohraničení tvarů, určení 

geneze tvarů a jejich stáří, posuzuje dynamiku současných geomorfologických procesů, 

určuje stadia reliéfu. Tvary zanášíme do topografických map.  

Pro vlastní mapování je nutné znát terén. Je důležité procházet území systematicky a trasy 

musí být voleny tak, aby tvary mohly být studovány zblízka. Měřítko topografické mapy 

rozhoduje, zda tvar bude zakreslen plošně nebo značkou. V rámci pochůzky terénu sledujeme 
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tvary podél jejich rozhraní s jinými tvary. Hlavní pozornost věnujeme malým embryonálním 

formám na svazích, které ukazují na počáteční stadium porušení formy většího rozsahu, dále 

formám, které mohou ohrozit lidskou činnost a formám, které mohou dokládat 

neotektonickou aktivitu. 

 Určování stáří forem patří k obtížnějším metodám. Základními metodami jsou studia 

fosílií a artefaktů, použití radiometrických metod, studia vztahu forem známého stáří 

k formám stáří neznámého a studia rychlosti zvětrávání. 

 Mimořádnou pozornost věnujeme přirozeným i umělým odkryvům (strže, lomy, 

pískovny, komunikační zářezy aj.). 

3.1.4 Zpracování materiálů 

 Představuje vyhotovení čistopisu mapy a průvodní zprávy, je zde také zahrnuta 

geomorfologická regionalizace. V našem případě není nutná regionalizace, protože již byla 

zpracována a publikována v práci Demek, Mackovčin (2006). 

 

3.2 Terénní výzkum 

Důležitou částí bakalářské práce byl vlastní terénní výzkum, který probíhal v období od 

září 2014 do dubna 2015. Nejprve bylo nutné seznámit se s mapovými podklady: Základní 

mapy v měřítku 1 : 10 000 a dále bylo nutné seznámit se s metodami geomorfologického 

výzkumu z dostupné literatury. Cílem terénního výzkumu bylo zmapování antropogenních 

tvarů reliéfu vybraného území a následné zakreslení do mapového podkladu. Jejich poloha 

byla určena pomocí přístroje GPS, morfometrická měření velikostí a rozměrů tvarů byla 

prováděna výškoměrem a taktéž pomocí GPS nebo kvalifikovaným odhadem. Na základě 

těchto měření byly zhotoveny tabulky a výpočty, které jsou součástí práce.  

Měření výšky stěn lomů probíhalo pomocí laserového výškoměru Nikon. Princip zjištění 

výšky stěn výškoměrem je založen na zaměření přepony a odvěsny pravoúhlého trojúhelníka 

a užitím Pythagorovy věty k výpočtu odvěsny, tedy výšky stěn. 
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Postup měření: 

Postavíme se do vhodné vzdálenosti, abychom zaměřili vrchol stěny lomu (vzdálenost 

c) a vodorovně na střed stěny či haldy (vzdálenost a), což jsou strany pravoúhlého 

trojúhelníka. Podle Pythagorovy věty platí, že c2= a2+b2 tedy b2=c2-a2, b je odmocninou 

tohoto rozdílu.  

K hodnotě b si musíme ještě přičíst d, to je vzdálenost od bodu zaměření na střed určitého 

tvaru (bod je ve výšce očí pozorovatele) ke spodní části povrchu země stěny lomu (a a b musí 

svírat pravý úhel, tudíž pozorovatel musí mířit laserový paprsek vodorovným směrem na střed 

tvaru. 

3.3. Tvorba mapových výstupů 

Mapové výstupy byly tvořeny v programu ArcGIS 10. Pro tvorbu map bylo potřebné 

použití podkladů ze serveru CENIA, které jsou dostupné online přes program ArcGIS. Také 

byly využity mapy potřebné pro popis klimatických a pedogeografických poměrů, které jsou 

dostupné na Národním geoportálu INSPIRE (2014). Pro tvorbu mapy antropogenních tvarů 

zájmové oblasti v měřítku 1 : 10 000 byl jako podklad použit Rastrový ekvivalent 

topografických map dostupný opět na Národním geoportálu INSPIRE (2014): 

http://geoportal.gov.cz/web/guest/map. Hydrologické poměry byly zjištěny ze Základní mapy 

České republiky v měřítku 1 : 10 000, jejímž poskytovatelem je Český úřad katastrální a 

zeměměřický. 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://geoportal.gov.cz/web/guest/map
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4 VYMEZENÍ ZÁJMOVÉHO ÚZEMÍ 

 Vybrané území se nachází v Olomouckém kraji, přibližně 15 km jihozápadně od 

krajského města Olomouce a severně od města Prostějov, které je vzdálené asi 7 km od jižní 

hranice oblasti. Území bylo vymezeno podle geologických jednotek na základě Geologické 

mapy v měřítku 1 : 50 000 (Česká geologická služba- Geofond). Hranice modelového území 

vede východně podél úpatí Velkého Kosíře (442 m n. m), západně podél Státního a 

Růžičkova lomu, zahrnující devonské vápence tzv. čelechovického krasu, dále pokračuje 

směrem na jihovýchod nad obcí Čelechovice na Hané, poté směřuje severně směrem k obci 

Lípy (vede podél východní části v mapách nepojmenovaných lesních porostů nedaleko 

vesnice Kaple a oblasti zvané Vrchní pole). Tyto lesní porosty byly pro účely bakalářské 

práce pracovně popsány Les 1 a Les 2. V obci Lípy se hranice stáčí západně, podél vodního 

toku Deštná a končí opět u východního úpatí Velkého Kosíře. Uvnitř ohraničené oblasti se 

nachází NPP Státní lom, NPP Růžičkův lom a PP Vápenice. Celková plocha studovaného 

území činí 378 ha. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. č. 1: Vymezení zájmového území (zdroj: ČUZK, vlastní zpracování 

v ArcMap 10.2) 
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5 FYZICKOGEOGRAFICKÁ CHARAKTERISTIKA 

Pro tvorbu této práce byly hlavními zdroji regionální a odborná literatura. K vytvoření 

kapitoly Vymezení zájmového území a fyzickogeografické charakteristiky jsem čerpala 

z publikací, které jsou zaměřené na oblast Prostějovska a jeho okolí. Primárním zdrojem 

informací byla knižní literatura. 

Základními zdroji pro fyzickogeografickou charakteristiku, která popisuje geologické poměry 

území se věnuje Jašková, Lehotský (2010), Kettner (1959), z geomorfologického hlediska je 

významným autorem Demek (1965, 2006), informace o pedogeografických poměrech, byly 

čerpány z internetových zdrojů. Hydrologické podmínky popisuje Vlček (1984), informace o 

klimatických podmínkách podává Quitt (1971). Culek (1995) popisuje biogeografii daného 

území. Popisu chráněných území se věnuje Šafář J. a kol 2002 in Mackovčin, Sedláček (1999-

2008). 

 

5.1 Geologické poměry 

Okres Prostějov se nachází v jižní části Hornomoravského úvalu, ve sníženině 

rozkládající se mezi Drahanskou vrchovinou a Nízkým Jeseníkem (Kettner 1959). Nejstarší 

horniny (prekambium) vystupují z mladších sedimentů jako drobné ostrůvky hlubinných 

vyvřelin granitoidního charakteru, a to v okolí Kaple, Třebčína a Studénce (Jašková, Lehotský 

2010). 

Z paleozoických hornin se u Čelechovic na Hané vyskytují devonské vápence a 

nejpočetněji jsou zastoupeny spodnokarbonské horniny. 

Okolí Prostějova bylo v období devonu postupně zaplaveno mořem. Nejprve hlubší 

části pánve, tj. okolí Konicka a Stínavy, kde se usazovaly břidlice a docházelo 

k subakvatickému vulkanismu. Jeho produkty se zde nacházejí v podobě paleobazaltu. Tento 

vývoj devonu se označuje jako tzv. drahanský (Jašková et al. 2014). Okolí Čelechovic bylo 

zaplaveno mořem až ve středním devonu. Na podložních prekambických žulových horninách 

se nejprve uložila bazalní klastika. Tyto nejstarší devonské usazeniny nalezené u Kaple mají 

podobu křemitých slepenců. V jejich nadloží se objevují mocné dolomitické vápence a nad 

nimi „červené korálové vrstvy“ s častými zkamenělinami. Někdy jsou označovány jako 

čelechovické vápence, jsou tmavě šedé, jemnozrnné s polohami šedých a nafialovělých slínů. 
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Nad čelechovickými vápenci pokračovala sedimentace u lavicovitých vápenců z období 

svrchního devonu. Mocné vrstvy mělkovodních vápenců byly označeny jako vývoj 

Moravského krasu (Jašková, Lehotský 2010).   

Výskyt devonských hornin na Prostějovsku je celkově soustředěn do tří oblastí: okolí 

Konice (Konickomladečský devon), okolí Stínavy a Ptení, okolí Čelechovic a Kaple (již 

zmíněný čelechovický devon) (https://is.muni.cz/). Oblast patří mezi světově známé 

paleontologické lokality, právě díky nálezům fosílií, soustředěných do zmíněných červených 

korálových vrstev, stáří sředního devonu. 

Vápence v okolí Čelechovic a Kaple, při úpatí Velkého Kosíře, přitahovaly pozornost 

domácích i zahraničních odborníků již od 19. století. První zmínku o výskytu vápenců mezi 

Olomoucí a Prostějovem podává dílo G. Pusche z roku 1836 (Kettner 1959). Nejstarší 

zkameněliny potom byly nalezeny v okolí Kaple, kde se nacházel lom zvaný ,,Královský 

důl‘‘. Těžba v něm byla ukončena roku 1910. 

Stratigrafickou pozicí čelechovických vápenců se počátkem 20. století zabývali např. 

Remeš, Kettner, Ficner a Havlíček (1978) rozčlenili vrstvy devonských hornin do deseti 

horizontů. Jako horizont devět byly označeny ,,červené vrstvy korálové‘‘ s bohatou faunou 

korálů, mechovek, ramenonožců, lilic či trilobitů. Vzácně se objevují schránky plžů, mlžů, 

hlavonožců, ale také konodonti a tentakuliti. V současnosti jsou devonské vápence nejlépe 

odkryty v Růžičkově a Státním lomu (Jašková et al. 2014) 

 Sedimenty spodního karbonu geologicky náleží Drahanské vrchovině. Na 

Prostějovsku jsou velmi rozšířeny a jejich mocnost dosahuje tisíce metrů. Ve východní části 

se nacházejí tzv. kosířské droby, které se těžily hlavně v lomu u Stařechovic. Západní část je 

budována studnickými břidlicemi (Jašková, Lehotský 2010).  

 Během spodního karbonu docházelo k horotvornému variskému vrásnění. V dané 

oblasti se vrásnění z počátku neprojevilo a tak mořské usazeniny přecházejí bez přerušení 

sedimentace z devonu do spodního karbonu. Ve spodním devonu se prohloubila mořská 

pánev a skončily podmínky vhodné pro tvorbu vápenců. Z okolních vrásněných pohoří byl 

přenášen klastický materiál a ukládal se ve velkých mocnostech. Z něj vznikly usazeniny 

jílových břidlic drob a slepenců. Poměry nebyly příznivé pro živočichy, proto jsou 

zkameněliny vzácnější. Častější byly nálezy živočichů na dně moře (trilobiti, ramenonožci). 



17 

 

Jejich schránky byly u Čelechovic objeveny v nejstarších spodnokarbonských břidlicích 

(Jašková et al. 2014). 

Během neogénu se Prostějovsko stalo součástí karpatské předhlubně, která vznikla 

vlivem alpinského vrásnění, které vyvolalo přesuny mohutných příkrovů Západních Karpat a 

jejich nasunutí na blok Českého masivu. Vlivem zatížení došlo k poklesu oblastí před 

příkrovy a vzniku předhlubně, kam od jihu proniklo moře. Stopy neogenního moře v blízkosti 

Velkého Kosíře i v okolí Čelechovic na Hané najdeme stopy v podobě písků a jílů se 

zkamenělinami ústřic a ježovek. Nejmladšími pleistocenními sedimenty oblasti jsou spraše 

(Jašková, Lehotský 2010).  

 

5.2 Geomorfologické poměry 

 Podle geomorfologické regionalizace (Demek 2006) vymezené území náleží k těmto 

geomorfologickým jednotkám: 

PROVINCIE Západní Karpaty 

 Soustava Vněkarpatské sníženiny 

  Podsoustava Západní vněkarpatské sníženiny 

   Celek Hornomoravský úval 

    Podcelek Prostějovská pahorkatina 

     Okrsek Křelovská pahorkatina 

 

Rozloha Prostějovské pahorkatiny je 526 km2. Nejvyšším bodem je Předina 

s nadmořskou výškou 313 m, nejníže je potom položeno koryto vodního toku Romže ve výšce 

195 m n. m. Pahorkatina představuje rozsáhlou JZ část Hornomoravského úvalu. Vyplněna je 

nízkou a plochou pahorkatinnou krajinou. Je lehce zvlněna na plochách sprašových pokryvů, 

s početnými suchými údolími a úpady. Místy je oživena mendipy a zcela rovinná je jen 

v pásech říčních niv. Střední sklon reliéfu je 1°16´ se střední výškou 233 m (Demek 2006). 

 Geomorfologický okrsek Křelovská pahorkatina leží při úpatí Zábřežské vrchoviny. 

Povrch je nepatrně zvlněný, místy s mendipy. Na severovýchodě a východě terén přechází do 

ploché stupňoviny akumulačních říčních teras Moravy.  
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Nejnižší terasa je jen 1- 2 m nad hladinou řeky, ale nánosy místy dosahují mocnosti až kolem 

20 m. To svědčí o intenzitě mladých tektonických poklesů, které odvedly Moravu na její 

dnešní trasu. Staré koryto Moravy probíhá od Nasobůrek k Náměšti na Hané a v jeho linii pak 

pokračuje vodní tok Blata (Demek 2006). Při úpatí Velkého Kosíře, kde je reliéf členitější, 

vystupují paleozoické a neogenní horniny (Demek 1965). 

5.3 Pedogeografické poměry 

Na vápencových horninách se vyvinuly rendziny nebo pararendziny. Většinou byly 

přemístěny a to z důvodu těžby vápenců. V západní části řešeného území se vyskytují 

kambizemě, na východě potom převládají hlavně hnědozemě. Kambizemě jsou typické pro 

lesní společenstva a jsou vázány na členitější reliéf. Hnědozem se vyskytuje v rovinné či jen 

mírně zvlněné části reliéfu, kde se dříve vyskytovaly spraše a sprašové hlíny. Dříve byla tato 

část krajiny zalesněna listnatými lesy, následně došlo k odlesnění a v současnosti je široce 

zemědělsky využívána (http://geoportal.gov.cz). 

5.4 Hydrologické poměry 

 Při severní hranici vymezeného území protéká potok Deštná, o kterém však 

v dostupné literatuře chybí potřebné informace o jeho průtokových poměrech. Ze Základní 

mapy České republiky v měřítku 1 : 10 000 lze vyčíst, že tento potok pramení asi 390 m 

severně od rozhledny na Velkém Kosíři, nedaleko přírodní památky Studený kout, a to 

přibližně vy výšce 395 m n. m. Od pramene teče směrem na východ přes úpatí Velkého 

Kosíře, dále protéká vesnicemi Slatinky, Lípy a Třebčín. Nad obcí Lutín se zprava vlévá do 

Slatinky, která ústí do Blaty. Dle Vlčka (1984) se Blata následně vlévá jako pravostranný 

přítok do řeky Moravy, nedaleko obce Lobodice. Deštná je tedy vodní tok IV. řádu. Přibližná 

délka vodního toku Deštná je 6,7 km (vlastní měření v ArcMap 10.2). V celé lokalitě a jejím 

bezprostředně přiléhajícím okolí se nachází i studánky, kterých je zde přibližně 12. Jako 

příklad lze uvést Fialovou studánku v místě zvaném Vápenice, Honzovu a Kančí studánku 

pod vrcholem Velkého Kosíře.  

 Zájmová oblast je také spojena s výskytem minerálních vod, jejichž zdrojem jsou 

devonské vápence u Čelechovic na Hané. Severně od studované lokality, při úpatí Malého 

Kosíře, leží obec Slatinice, ve které se nachází nejstarší moravské lázně. Jejich historie sahá 

až do roku 1580. Přírodní sirné vody blahodárně působí na kloubní chrupavku. Léčí se zde 

například choroby pohybového ústrojí, nebo bolesti zad a páteře. Geologicky leží uvedená 

http://geoportal.gov.cz/
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lokalita na rozhraní hornin Českého masivu (čelechovické vápence) a mladotřetihorních 

sedimentů Západních Karpat. Pro výstup minerálních zdrojů je důležitý systém zlomů, jimiž 

byla oblast porušena během alpinského vrásnění na konci druhohor a během třetihor (Jašková, 

Lehotský 2010). 

 

5.5 Makroklimatické poměry 

 Quitt (1971) rozděluje území České republiky do třech klimatických oblastí (teplá, 

mírně, teplá, chladná), které se následně dělí na 23 podoblastí.  

Západní část studované oblasti, patří do klimatické oblasti mírně teplé, podoblasti 

MT11. Tato podoblast je charakterizována dlouhým, teplým a suchým létem, krátkým 

přechodným obdobím, jaro je teplé až mírně teplé, podzim také teplý až mírně teplý, krátká 

zima, která je chladná až mírně chladná, suchá až velmi suchá, s krátkým trváním sněhové 

pokrývky. Východní část vybraného území náleží k oblasti teplé, podoblasti T2. Pro ni je 

typické dlouhé léto, teplé a suché, přechodné období je velmi krátké, s teplým až mírně 

teplým jarem i podzimem. Zima je mírně teplá, krátká, suchá až velmi suchá, sněhová 

pokrývka trvá velmi krátkou dobu. Hranice mezi podoblastmi MT11 a T2 vede západně od 

města Prostějova. 

Tab. č. 1: Charakteristika klimatických podoblastí MT11 a T2 

Charakteristika podoblast MT11 podoblast T2 
Počet letních dní 40-50 50-60 

Počet dní s průměrnou teplotou 10 °C a 

více 

140-160 160-170 

Počet dní s mrazem 110-130 100-110 

Počet ledových dní 30-40 30-40 

Průměrná lednová teplota -2 až -3 -2 až -3 

Průměrná červencová teplota 17-18 18-19 

Průměrná dubnová teplota 7-8 8-9 

Průměrná říjnová teplota 7-8 7-9 

Průměrný počet dnů se srážkami 1 mm 

a více 

90-100 90-100 
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Suma srážek ve vegetačním období 350-400 350-400 

Suma srážek v zimním období 200-250 200-300 

Počet dní se sněhovou pokrývkou 50-60 40-50 

Počet zatažených dní 120-150 120-140 

Počet jasných dní 40-50 40-50 

(Zdroj: Quitt 1971) 

 

5.6 Biogeografické poměry 

 Podle Culka (1995) je popisovaná oblast přechodným pásem mezi Prostějovským a 

Drahanským bioregionem. V Prostějovském bioregionu převažují dubohabrové háje s malými 

ostrovy teplomilných doubrav. Vyskytuje se zde bukovo-dubový vegetační stupeň. Krajina je 

odlesněná, biota ochuzena a chybí jí význačnější diferenciální prvky. Dominuje zde orná 

půda, zachovány jsou fragmenty vlhkých luk a travnatých lad. Drahanský bioregion náleží 

k dubovo-bukovému až jedlovo-bukovému vegetačnímu stupni. Vegetace je tvořena 

bikovými nebo květnatými bučinami. Netypickou část reliéfu na sedimentech permu a 

křídových pískovcích pokrývají vegetace acidofilních doubrav a dubohabrových hájů. Na 

plošinách převažují pole, zbytky vlhkých luk, na svazích potom zbytky bučin a kulturní 

smrčiny. 

 Flóra prostějovského bioregionu je spíše jednotvárná, rozmanitější jen na západním 

okraji, kde jsou zbytky přirozené vegetace. Projevují se vlivy teplomilné panonské flóry, 

například len žlutý (Linum flavum), divizna brunátná (Verbascum phoenicum), či kozinec 

dánský (Astragalus danicus). Na slatinách se izolovaně vyskytují ekologicky specializované 

druhy jako pampeliška bahenní (Taraxacum palustre) nebo matizna bahenní (Oristecum 

palustre).  

 Drahanský bioregion má středně bohatou recentní flóru. Převládají druhy 

středoevropských listnatých lesů. Z Karpat sem zasahuje chrastavec doubravní (Knautia 

drymeia) a ostřice chlupatá (Carex pilosa). V nejvyšších polohách a inverzních údolích rostou 

submontánní druhy. V lesích je to udatna lesní (Aruncus vulgaris) či měsíčnice vytrvalá 

(Lunaria rediviva). Na loukách potom úpolín evropský (Trollius altissimus), kuklík potoční 

(Geum rivale) a věsenka nachová (Prenanthes purpurea). Některé rašeliništní druhy zde mají 
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exklávní lokalitu. Jako příklad lze uvést suchopýr pochvatý (Eriophorum vaginatum), klikva 

bahenní (Oxycoccus palustris). Podél teplejšího východního úpatí je zachována xerofilní flóra 

jako ostřice nízká (Carex humilis), koniklec velkokvětý (Pulsatilla grandis) a některé druhy 

vyskytující se i v Prostějovském bioregionu. 

 Pro Prostějovský bioregion je charakteristická kulturní step s běžnou faunou, 

s východními vlivy. V xerotermních lokalitách je dochovaná fauna panonské subprovincie. 

Významnými druhy oblasti jsou například ze savců ježek východní (Erinacerus concolor), 

myšice malooká (Apodemus microps), z ptáků břehule říční (Riparia riparia), strnad luční 

(Miliaria calandra), z plazů ještěrka zelená (Lacerta viridis) a z měkkýšů suchomilka obecná 

(Helicella obvia). Vzácně se zde vyskytuje také kudlanka nábožná (Mantis religiosa). 

 V Drahanském bioregionu je zachovaná fauna přirozených bučin, ojedinělý je výskyt 

rašeliništní fauny. Na východě pronikají do nižších poloh teplomilné prvky. Potoky a říčky 

patří do pstruhového pásma. Z vzácných druhů zde žije ježek východní (Erinaceus concolor), 

vrápenec malý (Rhinolophus hipposideros), netopýr severní (Eptesicus nilssoni), lejsek malý 

(Ficedula parva), mlok skvrnitý (Salamandra salamandra), čolek horský (Triturus alpestris), 

ovsenka žebernatá (Chondrina clienta) či hnědásek (Melitaea didyma) (Culek 1995). 

6 OCHRANA PŘÍRODY 

 V řešeném území a jejím bezprostředně přiléhajícím okolí se nachází řada vyhlášených 

maloplošných chráněných území.   

 Přírodní rezervace Andělova zmola byla vyhlášena s účinností 1. 11. 1990 Okresním 

národním výborem v Prostějově. Celková výměra činí 8,43 ha. Předmětem ochrany jsou 

vysychavé doubravy podobající se původním porostům. Můžeme zde nalézt velké množství 

vzácných rostlinných druhů, např. prvosenka jarní, kopytník evropský. Oblast je významná 

také z ornitologického hlediska. Z živočichů zde žijí lesní druhy i druhy přechodného pásma 

nížin a podhůří. Lesní společenstva jsou velmi podobná společenstvům původním (Oddělení 

ochrany přírody Krajského úřadu Olomouckého kraje 2012). 

 Přírodní památku Vápenici zřídil Okresní národní výbor Prostějov také od 1. 11. 1990 

Okresním národním výborem v Prostějově Plošná výměra je 19 ha. Důvodem ochrany jsou 

cenná společenstva xerotermních trávníků. Větší obnažené vápencové kameny jsou porostlé 

epifytickými lišejníky (Šafář a kol. 2003) 
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Přírodní rezervace Malý Kosíř čítá rozlohu 11,25 ha a byla vyhlášena Okresním 

úřadem Olomouc s účinností od 1. 11. 1993. Důvodem ochrany jsou xerotermní rostlinná 

společenstva a významné živočišné druhy. Nejbohatší je zde populace rostliny vstavače 

kukačky (Orchis morio). Faunisticky je významný výskyt spousty druhů motýlů, brouků i 

ptáků. Oblast patří do soustavy Natura 2000 a je Evropsky významnou lokalitou (Šafář a kol. 

2003) 

 Národní přírodní památka Růžičkův lom s rozlohou 1,32 ha byla vyhlášena roku 1974. 

Po celém obvodu lomu jsou zastoupeny tzv. červené korálové vrstvy, které jsou bohaté na 

fosílie zástupců prvohorní mořské fauny. Z hlediska druhové bohatosti je území významné jak 

botanicky tak zoologicky. Roste zde teplomilná vegetace, z živočišných druhů lze nalézt 

mnoho druhů denních motýlů, vřetenušek a vzácného hmyzu. (http://www.cittadella.cz). 

 Národní přírodní památka Státní lom o rozloze 0,57 ha byla vyhlášena v roce 1974. 

V západní stěně se opět vyskytují červené korálové vrstvy. Význam lomu spočívá v odkrytí 

geologického profilu devonského vrstevního sledu. Území je významnou botanickou oblastí 

střední Moravy, také je význačným refugiem mnoha živočišných druhů. Je zde doložen 

výskyt mnoha druhů mravenců a denních motýlů (http://www.cittadella.cz). 

 Přírodní památka Studený kout zaujímá plochu 5,3 ha a vyhlášena byla Okresním 

úřadem v Prostějově od 1. 5. 1995. Důvodem ochrany je lokalita několika mravenišť. Oblast 

se vyskytuje na kulmských drobách myslejovického souvrství. Typická skeletovitá kambizem 

na mírně klesajícím svahu (Šafář a kol. 2003). 

Zjištěné informace o rozloze lomů a Vápenice, dle literatury se liší od vlastního 

měření. Hodnoty rozlohy jsou uvedené v podkapitole Státní a Růžičkův lom a v podkapitole 

Vápenice.  

Přírodní park Velký Kosíř má rozlohu 19,6 km2. Byl vyhlášen v roce 2000 okresními úřady 

v Olomouci a Prostějově.  Posláním přírodního parku je zachovat ráz krajiny, s jejími 

přírodními i estetickými hodnotami, které jsou zastoupeny zejména lokalitami teplomilných 

chráněných druhů rostlin a živočichů (OKÚ Olomouc, Prostějov, informační tabule 2004). 

 

 

http://www.cittadella.cz/
http://www.cittadella.cz/
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7 ANTROPOGENNÍ TVARY 

Teoretické informace o antropogenních tvarech byly čerpány z práce Kirchner, Smolová 

(2010). V minulosti metodologické základy k problematice antropogenních tvarů zpracovával 

Zapletal (1968, 1969). V pozdějším období navazují Buzek (1979) a Demek (1986), kteří 

prohlubují informace o geomorfologickém výzkumu a mapování. 

Některé informace byly použity z bakalářských prací, zabývajících se antropogenními 

tvary v různých typech krajiny. Bobková (2010) se ve své bakalářské práci zabývá 

antropogenními tvary na území města. O antropogenních tvarech ve fluviální krajině v povodí 

Smrčiny píše Mikulková (2011), Tvrzická (2011) v jižní části povodí Žebra a v povodí 

Petrůvky se věnuje ve své práci Szczygielová (2010). 

Z regionální literatury, zabývající se vymezenou oblastí, byly použity informace z díla o 

chráněných územích Prostějovska (Šafář a kol. 2003). O geologické minulosti v okolí 

Čelechovic na Hané pojednává Jašková, Lehotský (2010). Nálezy ve vápenných lomech jsou 

popsány v článku Kupková (2005). 

 

 Člověk jako nový činitel začal zemský povrch ovlivňovat již před třemi miliony let. 

Vývoj a působení člověka na reliéf je možné sledovat na základě archeologických vykopávek 

od období staršího paleolitu (Kirchner, Smolová 2010). První vědecké záznamy o 

antropogenních formách jsou v jedné ze studií Američana G. P. Marshe z roku 1864.  Pojem 

„antropogenní geomorfologie“ poprvé použil E. Fells v Německu roku 1934, ve své knize o 

„zemském povrchu přestavěném člověkem“ (Zapletal 1969). 

Antropogenní formy reliéfu jsou tvary na zemském povrchu, které jsou člověkem 

přímo vytvořené, ale i jen přetvořené úpravou z původních přírodních tvarů, stejně jako formy 

vzniklé exogenními přírodními faktory, ale vyvolané činností lidí (Zapletal 1969). 

 Antropogenní formy jsou klasifikovány podle různých kritérií: tvar, velikost, 

petrografické složení, barva, poloha terénu, podíl antropogenního faktoru a jejich vzniku, dle 

stáří a vegetačního krytu, i podle toho jak zapadají do celkového krajinného rázu (Zapletal 

1969). 
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Nejznámější typologie antropogenních tvarů je vytvořena na základě tzv. genetické 

klasifikace (Kirchner, Smolová 2010): 

1. Těžební (montánní) tvary 

2. Průmyslové (industriální) 

3. Zemědělské (agrární) 

4. Sídelní (urbánní) 

5. Dopravní (komunikační) 

6. Vodohospodářské 

7. Vojenské (militární) 

8. Pohřební (funerální) 

9. Oslavné 

10. Rekreační a sportovní 

11. Ostatní 

7.1 Těžební tvary reliéfu 

 Těžební antropogenní tvary vznikají při povrchové nebo hlubinné těžbě nerostných 

surovin. Lze je rozlišit na vlastní těžební tvary a tvary průvodní.  

Vlastní těžební tvary souvisí s objemy těžených surovin a vznikají tak tvary destrukční 

a akumulační (Kirchner, Smolová 2010). Mezi tyto tvary patří například hlubinný důl, šachty, 

štoly, kamenolomy, pískovny, těžební haldy či sejpy. 

 Průvodní těžební tvary vznikají nezáměrně vlivem podpovrchové těžby. Příkladem 

jsou poklesové sníženiny, vznikající v poddolovaném území. Dále mohou vznikat sníženiny 

vlivem rychlého propadnutí. Označují se jako pinky (Kirchner, Smolová 2010). 
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7.1.1 Historie těžby nerostných surovin na území ČR 

 Nejvýraznější povrchové tvary vznikají při dolování. Česká republika je oblastí 

s velmi starou hornickou tradicí. Ve starší době kamenné se těžil kámen, zejména křemen, 

křemenec, radiolarit a pazourek. Doly byly objeveny také při stavbě tušimické elektrárny a 

patří mezi nejstarší v Evropě. V mladší době kamenné se používaly sprašové hlíny a grafit. 

Nejisté a neověřené zprávy o těžbě mědi a cínu v českých zemí jsou z doby bronzové. V době 

železné a v období raného feudalismu to bylo využívání železných rud, dále rýžování zlata a 

rud cínu (Scharm et al. 1973).  

 Ve 12. století dochází k rozvoji měst, čímž roste i těžba kovů, zejména stříbra. Stříbro 

se těžilo především v oblasti Stříbra, Jihlavy a Havlíčkova Brodu. Ve 13. století započala 

těžba hlubinná. Od 2. poloviny 13. století začíná těžba zlata na ložiscích Jílové, Knín či 

Krásná Hora. Ve 14. století blízko Kraslic a snad i v Podkrkonoší se těžily měděné rudy, 

železo a cín, ten především u Krupky v Krušných horách a ve Slavkovském lese. V 16. století  

bylo objeveno v Krušných horách ložisko Jáchymov, hlavní zdroj stříbra, později se zde těžily 

kobaltové i uranové rudy. 18. století se stává obdobím rozkvětu významného ložiska Příbram, 

důležitý zdroj stříbra, olova a dalších kovů barevných rud (Scharm et al 1973). 

 Během 18. a 19. století se rozvíjelo hospodářství a malovýroba byla vystřídána 

velkovýrobou. Významnou roli v rozvoji kapitalistické společnosti představovalo uhlí a 

železo, mimo jiné důležitá byla také těžba barevných kovů. Důležitým předmětem těžby u nás 

byly také pyrity, ze kterých se vyráběl kamenec a kyselina sírová. Postupem času dochází 

k rozvoji těžby nerudních surovin, zpočátku grafitu, kaolinu nebo živce, později jílů, 

dinasového křemence či vápence (Scharm et al 1973). 

Největší zásoby černého uhlí se vyskytovaly v ostravsko-karvinské pánvi. V Čechách 

byly ložiska černého uhlí v kladensko-rakovnickém revíru a také v okolí Trutnova. Hnědé 

uhlí se vyskytuje v Podkrušnohorských pánvích. Ropa byla objevena v neogenních 

sedimentech Vídeňské pánve. Zemní plyn se vyskytuje na jižní Moravě v okolí Hodonína, 

severní Moravě v okolí Příboru a ve Slezsku Českého Těšína (Šobrová 2013). 

Po druhé světové válce byl kladen velký důraz na pevná paliva a rudní i nerudní 

suroviny, na nichž závisel rozvoj energetiky, metalurgie a dalších odvětví hospodářství. Na 

Sokolovsku a severočeské hnědouhelné pánvi se rozvíjela těžba hnědého uhlí. (Scharm et al 



26 

 

1973). Pozornost byla věnována také barevným kovům. Zhodnoceny byly staré báňské revíry 

jako Příbram, Benešov nebo Kutná Hora. Mimořádné postavení zaujímala těžba uranové 

rudy. Z nerudních surovin měla význam těžba vápence jako cementárenské a hutní suroviny 

(Šobrová 2013). 

Již zmíněný ostravsko-karvinský revír je oblastí s největšími zásoby černého uhlí. 

Těžba uhlí v Ostravě začala v roce 1763 a v roce 1780 bylo objeveno uhlí na Landeku 

(www.ostravafoto.cz). Významným producentem černého koksovatelného uhlí je společnost 

Ostravsko-karvinské kamenouhelné doly (OKD). V roce 1994 byla v ostravské části těžba 

ukončena, v současnosti probíhá v pěti dolech, z toho čtyři se nacházejí v okrese Karviná a 

jeden v okrese Frýdek-Místek. Uhlí je významný zdroj na výrobu koksu v hutnictví, 

chemickém a rafinérském průmyslu, část produkce je určena na vývoz do různých zemí 

(http://is.muni.cz). 

7.1.2 Těžba kamene v ČR 

Stavební či dekorační kámen je hornina, která byla vytěžena z přirozeného prostředí a 

v původní či opracované formě dále použita, hraje významnou roli ve stavebnictví. Hlavní 

surovinou pro výrobu kamene jsou všechny druhy pevných hornin magmatického (žuly, 

žuloruly, syenity, bazalty, diabasy), sedimentárního (pískovce, vápence, dolomity) i 

metamorfního původu (ruly, pararuly, svory, mramory) (http://geologie.vsb.cz). 

Česká republika je velmi bohatá na těžbu stavebního kamene. Jsou však místa, kde se 

netěží a kámen se musí dovážet, např. do středního Polabí nebo na jižní Moravu. (Scharm a 

kol., 1973) 

Ložiska hlubinných vyvřelin (granitoidy, diabasy, diority) se používají dodnes pro 

hrubou kamenickou výrobu (kostky, obrubníky, patníky) i ušlechtilou kamenickou výrobu 

(broušené nebo leštěné obklady, dlažba, kamenosochařské práce). Těží se zejména 

v moldanubické a středočeské oblasti, slezské oblasti (Žulovsko). 

Vulkanické horniny- trachyty, nacházející se v Českém středohoří a Doupovských 

horách, používají se v sochařství a na broušené obklady, dále jsou to tefryty, které mají jako 

trachyty podobné využití i lokalitu (Dubičná), a paleoryolity slouží jako materiál pro dlažbu, 

schody či obklady. 

http://www.ostravafoto.cz/
http://is.muni.cz/do/rect/el/estud/pedf/js13/geograf/web/pages/05-prumysl-podnikani.html
http://geologie.vsb.cz/loziska/suroviny/stavebni_dekoracni.html
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Velký význam mají pískovce a arkózy, které patří do sedimentárních hornin. Pískovce 

se používají jako stavební a sochařský kámen, slouží pro výrobu řezaných, broušených, 

obkladů nebo dlažeb. Vyskytují se v okolí Prahy, Hořicka, Broumovska, na Moravě se jedná 

o křídové těšínské pískovce. Dnes už omezená těžba devonských vápenců Barrandienu 

(slivenecký, kosořský mramor) a Moravského krasu (křtinský mramor) má dlouholetou  

tradici. Břidlice se uplatňuje jako obkladový, krycí a dlažební materiál. Droby se používají na 

výrobu kostek nebo obrubníků.  

Z metamorfovaných hornin jsou nejvíce využívány krystalické vápence (mramory) na 

leštěné obklady, dlažby, konglomeráty a v sochařství. Vyskytují se hojně v šumavské a české 

části moldanubika, krkonošsko-jizerském a orlicko-kladském krystaliniku. Fylity jsou 

používány jako krytina a obklady v západních Čechách (údolí Střely). V Nízkém Jeseníku 

byla řada lokalit těžených kvůli pokrývačským břidlicím. Na jihozápadní Moravě a v 

západních Čechách se těžily a těží hadce, používané dnes zejména na výrobu teraca 

(http://geologie.vsb.cz). 

 

7.1.2.1 Významné lomy s těžbou kamene v ČR 

Amerika 

 Soustava jámových vápencových lomů, které jsou v současné době již opuštěné se 

nachází v CHKO Český kras u obce Mořina. Nejznámější lomy s jezírky, podzemními štolami 

a jeskyněmi se nazývají Velká Amerika, Malá Amerika a Mexiko.  

 V roce 1320 první zmínky o výskytu vápence v Českém krasu. Velký rozmach 

přichází až s rozvojem hutnictví. Přeprava železné rudy z dolu v Nučicích k Vojtěšské huti na 

Kladně již v polovině 19. století. V oblasti Mořiny v roce 1900 se těžily čisté vysokoprocentní 

vápence. Vznik úzkých a hlubokých lomů kaňonovitého tvaru, kde po ukončení těžby zůstaly 

podzemní chodby (štoly) (http://itras.cz/lomy-amerika/). 

Hády 

Ve skutečnosti se jedná o krasovou plošinu z devonských vápenců. Nachází se v CHKO 
Moravský kras v severní části města Brna. Lom Hády vznikl propojením původních lomů, a 
to lomu Džungle, starého Městského lomu, Nového městského lomu a Růženina lomu. 
Později byl otevřen ještě lom Habeš, který je v současné době zastavěn obytnou zástavbou a 

http://geologie.vsb.cz/loziska/suroviny/stavebni_dekoracni.html
http://itras.cz/lomy-amerika/
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Lesní lom, který je částečně rekultivován. V terénu patrně není, protože se jedná o jámový 
lom. Nově se těží společností Kalcit s.r.o. vápence na jeho západním okraji. 
 

Velký význam měla těžba stavebního kamene až do začátku 20. století v tzv. 

Městském lomu. Zásadní zlom v těžbě nastal v roce 1908, kdy došlo k otevření závodu na 

výrobu cementu v Maloměřicích. Těžba se postupně rozšířila na severovýchod na lom 

Džungle a na jihozápad na Růženin lom. Jižní svah Hádů byla z velké části narušena těžbou 

vápence, která probíhala především v první polovině 20. století. 

Těžba byla zastavena v roce 1997 a v roce 1998 byla ukončena výroba cementu, která 

představovala v ekologii velké riziko. Růženin lom byl po ukončení těžby využíván jako 

skládka. Na okraji nové navážky vznikla jezírka. Lom nemohl být zavezen, z důvodu 

vydatného pramene, který zde vyvěrá. Dnes zde probíhá rekultivace. Těžba a výroba cementu 

byla přesunuta východněji mimo CHKO Moravský kras k Mokré Hoře.  

(http://www.alena.ilcik.cz/1102-hady.php) 

 

Vápenná- Vycpálkův lom 

 Jeden asi z devíti lomů, kde byla ukončena činnost a dnes je lom opuštěný a zatopený. 

Nacházejí se v Rychlebských horách v Jeseníku. Rychlebské zatopené lomy jsou rozmístěny 

v okolí Žulové, Vápenné a Vidnavy, jde o žulové a kaolinové lomy. První zmínky o těžbě 

vápence v okolí Vápenné pochází ze 17. století, ale mohlo k ní docházet i dříve. Postupně 

dochází k rychlému rozvoji těžby, nejvíce se těžilo od druhé poloviny 19. století. Po roce 

1959 byla těžba vápence ukončena (http://www.turistika.cz/mista/vapenna-vycpalkuv-lom). 

Lom Šífr 

Šífr se nachází u obce Svobodné Heřmanice a jedná se o zatopený břidlicový lom. 

Těžba břidlice začala v roce 1775. Velký dopad měla první i druhá světová válka, během 

kterých těžba byla zastavena a po skončení byla opět obnovena. S postupem času docházelo 

k zaplavování lomu (http://itras.cz/lom-sifr/). 

 

http://www.alena.ilcik.cz/1102-hady.php
http://www.turistika.cz/mista/vapenna-vycpalkuv-lom
http://itras.cz/lom-sifr/
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8 TĚŽEBNÍ ANTROPOGENNÍ TVARY 

   

Vzhled reliéfu v okolí Čelechovic na Hané je velmi pozměněn antropogenními zásahy 

spojenými hlavně s těžbou vápence.  Část území patří do oblasti evropsky významné lokality 

Kosíř – Lomy.  

V mapované oblasti lze nalézt konkávní (snížené) i konvexní (vyvýšené) těžební tvary. 

Z konkávních tvarů reliéfu se v území nejčastěji vyskytují kamenolomy a pinky, z konvexních 

tvarů haldy. 

K historii těžby vybraného území se váže minimální množství zdrojů a informací. Po 

prostudování příslušné literatury a konzultaci s odborníkem bylo zjištěno, že chybí podklady, 

které by se daly použít pro zpracování dané problematiky. Z toho důvodu jsem historii a 

podrobnosti těžby nemohla zahrnout do předkládané práce.  

 

8.1 Konkávní antropogenní tvary u Čelechovic na Hané 

8.1.1 Kamenolomy 

 Kamenolom lze charakterizovat jako destrukční těžební tvar, který slouží k těžbě 

kamene. Jejich rozměry jsou různé, kdy výška stěny či hloubka jámy může být od několika 

metrů dostovek metrů. Plošná rozloha dosahuje i několik km2 (Kirchner, Smolová 2010). 

Kamenolomy se rozlišují na stěnové a jámové. V dané oblasti se vyskytují jámové 

kamenolomy. 

 Jámové kamenolomy se vyskytují v plochém terénu, kde se nedá provést antropogenní 

otvírka přírodního terénu ze strany stěnovým kamenolomem. Okraj je rozvinutý na všech 

stranách, uvnitř je hluboká pánevní kotlina. Nevýhodou způsobenou morfologií je nutnost 

náročnější dopravy těženého kamene ze dna kamenolomů, dále také akumulace vody na dně, 

která musí být odčerpávána (Kirchner, Smolová 2010).  
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8.1.1.1 Státní lom 

Státní lom leží na jihovýchodním úpatí Velkého Kosíře, 1,5 km severozápadně od 

Čelechovic na Hané v nadmořské výšce 260 - 318 m (Studený 2011). Jeho rozloha činí 0,57 

ha. Těžba v lomu začala v roce 1902 a trvala až do roku 1975 (Reif 2008). Ke zrušení 

dobývacího prostoru došlo v roce 1998. Lom byl v minulosti využíván k těžbě vápence, 

sloužil také k ukládání silničního štěrku, slévárenské strusky ze Sigmy Lutín a k ukládání 

ojetých pneumatik (Studený 2011). Sanace byla provedena v roce 1986, ale zbytky 

průmyslových skládek se zde vyskytují doposud. Po ukončení těžby byla západní část lomu 

vyhlášena jako chráněný přírodní výtvor, který byl v roce 1992 vyhláškou převeden do 

kategorie Národní přírodní památka. V současnosti ještě dochází k povrchovému sběru 

devonských fosílií z červených vrstev amatérskými sběrateli (Reif 2008). 

Státní lom (Obr. č. 2) patří k paleontologicky zajímavým kamenolomům na Moravě, 

přesněji se jedná o jámový kamenolom. Těžební antropogenní tvar, který zaujímá plochu o 

velikosti 15 318,3 m2. Stěny lomu zaujímají podle vlastního měření 2 726 m2.  Stěny byly 

změřeny pomocí výškoměru ve třech místech (Tab. č. 3). V terénu, kde byl proveden výzkum, 

bylo zjištěno, že se na tomto území nachází další antropogenní tvary, zejména haldy. Podle 

umístění lze rozlišit haldy kulovité, které se vyskytují spíše uvnitř kamenolomu a haldy 

protáhlé, které můžeme nalézt naopak nad kamenolomem. Haldy zaznamenané uvnitř lomu, 

vznikly sesypáním kamene svahů, dnes už jsou některé zarostlé vegetací. Svahy jsou mírnější 

a nemají tak ostrý vrchol. Haldy spíše protáhlé, které se nacházejí nad kamenolomem, spolu s 

lesy ohraničují ze severu tuto oblast. Před nimiž se rozprostírá plošina, kde můžeme spatřit 

zbytky, dříve zde těžené suroviny, vápence. Největší halda má plochu 469 m2 a nejvyšší bod 

haldy je 1,5 m. Výška byla určena kvalifikovaným odhadem podle jednoduchého určení 

výšky tužkou. Haldy mají mírné svahy a s méně výraznou vrcholovou částí. Opět jsou 

v určitých částech zarostlé vegetací.  
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Tab. č. 2: Antropogenní tvary a jejich celkový počet, plošný rozsah a podíl na ploše 

krasového krajinného typu – Státní lom  

 Celkový počet Plošný rozsah Podíl na ploše 

krajinného typu 

Haldy 7 1 313,2 m2 8,6 % 

Pinky 3 31,7 m2 0,2 % 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 

 

 

Tab. č. 3: Výšky stěn Státního lomu 

 

 
 
 

 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 

 

 

 Výška 

1. měření 27,6 m 

2. měření 19,4 m 

3. měření 29,8 m 
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Obr. č. 2: Státní lom (Foto: J. Hamalová 12. 10. 2014) 

 

 

8.1.1.2  Růžičkův lom 

Růžičkův lom (Obr. č. 3, Obr. č 4) se nachází také na jihovýchodním svahu Velkého 

Kosíře v nadmořské výšce 260 - 318 m. Vznikl prohloubením původního Kubíčkova lomu. 

Těžba byla zahájena ke konci 19. století a k jejímu ukončení došlo v 50. letech 20. století. Po 

ukončení těžby byl lom také vyhlášen v roce 1974 jako chráněný přírodní výtvor 

„Čelechovické lomy“ a je také význačnou paleontologickou lokalitou (Reif 2008). V roce 

1992 přehlášen na NPP Růžičkův lom.  

Stejně jako Státní lom, jde o antropogenní těžební tvar, konkrétně jámový kamenolom. Na 

rozdíl od něj Růžičkův lom zaujímá větší plochu. Nezahrnuje pouze lom jako takový, ale 

spadá pod něj mimo jiné i plochy, např. lesy menších rozměrů nebo menší pole. Práce 
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v terénu spočívala hlavně ve zmapování kamenolomu. Lom jsem si rozdělila na dvě části. 

Celková rozloha lomu činí 11 101 m2. Jedna část lomu je směrovaná na západ, v této oblasti 

jsou svahy lomu vyšší a strmější než svahy lomu na východní části. Pro oblast je 

charakteristický výskyt ,,červených korálových vrstev,, na stěnách lomů. Opět bylo provedeno 

měření na třech různých místech (Tab. č. 5). Výška stěn lomů je nerovnoměrná. Dále jsou 

typické zbytky nafialovělých kamenů, což je důkazem přítomnosti vrstvy s fosiliemi korálů. 

Součástí této oblasti jsou další antropogenní tvary, kterými jsou haldy a můžeme sem také 

zařadit jeden z dopravních antropogenních tvarů, a to úvoz. V současné době zde probíhá 

rekultivace. Podle mého názoru je lom, co se týká travní vegetace, ve velké míře zanedbán. 

Druhá část Růžičkova lomu je směrovaná na východ. Zde jsou svahy lomů nižší, nebyly zde 

nalezeny ,,červené korálové vrstvy,, ani nafialovělé kameny. Je to místo s velkým výskytem 

hald, které jsou zarostlé vegetací. Střídají se zde haldy protáhlé s kupovitými. I zde byla 

prokázána rekultivace. V rámci celého Růžičkova lomu byla zmapována největší halda o 

ploše 1 366 m2 výšce cca 5 m. Stěny lomů zaujímají podle vlastního měření plochu o velikosti 

1 742 m2. Západní a východní část jsou  spojené úsekem, který tvoří velký počet hald různých 

velikostí. Dalším tvarem tohoto úseku je jáma, která mohla vzniknout působením lidské 

činnosti nebo původní těžbou.  

 

 

 

Tab. č. 4: Antropogenní tvary a jejich celkový počet, plošný rozsah a podíl na ploše 

krajinného typu Růžičkův lom 

 Celkový počet Plošný rozsah Podíl na ploše 

krajinného typu 

Haldy 23 2 647,4 m2 23,8 % 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 

 

 

 



34 

 

 

 

Tab. č. 5: Výšky stěn Růžičkova lomu (západní část) 

 Výška 

1. měření 31,4 m 

2. měření 24,3 m 

3. měření 12,8 m 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 

 

Tab. č. 6: Výšky stěn Růžičkova lomu (východní část) 

 Výška 

1. měření 26,5 m 

2. měření 21,3 m 

3. měření  14,1 m 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 
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Obr. č. 3: Růžičkův lom (západní část), (Foto: J. Hamalová, 5. 4. 2015) 

 

Obr. č. 4: Růžičkův lom (východní část), sad (vpravo), (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 
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8.1.2 Pinky 

Pinky domnívám se, že v dané lokalitě k sedání terénu nedochází, neboť neprobíhala 

podpovrchová těžba, spíše si myslím, že jsou to drobné lůmky nebo selektivní dobývky 

vlastníků pozemků. Pinky vznikají jen drobnou povrchovou těžbou a v krasu jsou téměř vždy 

bez vody. 

 Pinky jsou sníženiny, které vznikají rychlým sesednutím nebo propadnutím terénu. 

Mají menší rozměry a jejich půdorys bývá kruhový, eliptický nebo nepravidelný. Kruhové 

vznikají nad křižovatkami důlních chodeb, eliptické spojením dvou kruhových pinek. 

Kruhové mají průměr 6 až 12 m a jejich hloubka bývá 3 až 5 m. Někdy bývají vyplněné 

vodou (Kirchner, Smolová 2010). Ve studované lokalitě jsou pinky součástí Přírodní památky 

Vápenice a na dně Státního lomu. 

 

8.1.2.1 Vápenice 

 V minulosti bylo území využíváno jako pastviny a políčka, kde byly zakládány drobné 

lůmky na vápenec. V území se nacházejí devonské dolomity a lažánecké vápence. Místy 

vystupují vápnité jíly a písky. Pozůstatky po těžbě vápence jsou nyní již opuštěné lomy a 

pinkoviště. Pinkové pole je označováno jako pinkoviště, kde jsou seskupené pinky v terénu, 

které nejsou lineárně rozloženy. 

 Oblast Vápenice je v současnosti částečně využívána pro zemědělské účely, v další 

části území se nacházejí ovocné sady (Reif 2003).  

 Z terénního výzkumu bylo prokázáno, že lokalita Vápenice (Obr. č. 5) je tvořena jak 

konkávními, tak i konvexními antropogenními tvary. Z vlastního měření byla zjištěna rozloha 

Vápenice o velikosti 148 933 m2. Hlavními tvary, které tvoří lokalitu jsou haldy a pinky, o 

které byly zmíněny výše v textu, ale i v následující podkapitole. Pro lepší práci v terénu bylo 

území rozděleno na severní a jižní část. Terénním šetřením bylo prokázáno, že v jižní části 

Vápenice převažují kombinované tvary, tedy konkávní (pinky) s konvexními tvary (haldy) a 

pak zvláště haldy a pinky, které se vyskytují kolem kombinovaných tvarů a na okrajích 

lokality. V severní části se také nachází kombinované tvary, které zabírají daleko menší 

plochu ve srovnání s jižní, zvláště haldy i pinky. Severní část je protáhlá a zužuje se, nebyly 

zde zmapovány žádné antorpogenní tvary. Navazuje na silnici, spojující Slatinky a Lípy. Mezi 
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největší haldy patřily ty, které dosahovaly výšky 3,5 m. V současné době je možno shlédnout 

výchozy vápence, surovinu, která zde byla dříve těžena. Největší vápencové výchozy měří 2,5 

m. Měření probíhalo pomocí 3 metrového pásma. Západně od Vápenice se nachází protáhlý 

les, kde nebyly objeveny žádné antropogenní tvary, ale vyskytují se zde hluboké jámy. 

V jedné z nich se objevuje skládka odpadu nepatrných rozměrů, která zde vznikla činností 

člověka.  

 

Tab. č. 7: Antropogenní tvary a jejich celkový počet, plošný rozsah a podíl na ploše 

krasového krajinného typu Vápenice 

 Celkový počet Plošný rozsah Podíl na ploše 

krajinného typu 

Haldy 13 1 479,1 m2 1 % 

Pinky 33 10 457,9 m2 7,02 % 

Kombinované 7 20 420,5 m2 13,7 % 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 
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Obr. č. 5. Vápenice (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 

 

8.1.2.2 Lomy 

 Na dně Státního lomu se také nacházejí pinky, které však nevytvářejí pinkové pole, ale 

vyskytují se spíše jednotlivě. Jedná se o sesedlé pinky, které vznikly sesedáním terénu nad 

vyrubanými prostorami. Mají profil hlubších pánví. Jejich stěny jsou skloněné, ale ne strmé. 

Na dně se místy vyskytuje povrchový materiál, případně zbytky původní vegetace. Stejný typ 

pinek se místy nachází i v Růžičkově lomu. 
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8.2 Konvexní antropogenní tvary u Čelechovic na Hané 

8.2.1 Haldy 

 Těžební haldy vznikají akumulací odpadního materiálu. Vznikají jako skládky hlušiny 

při vytěžení užitkového nerostu nebo při jeho úpravě nebo během průmyslových prací před 

těžbou. Rozlišují se odvaly, které vznikají z hlubinného materiálu a výsypky vytvořené 

z materiálu z povrchových dolů (Zapletal 1969). 

 Místo, kde je halda situována se označuje jako odvaliště. Podle toho v jakém terénu je 

halda umístěna se rozlišují haldy rovinné, svahové a vyrovnávací. Rovinné haldy je možné 

najít ve Vápenici, vyrovnávací haldy ve Státním a Růžičkově lomu. 

 Podle tvaru se rozlišují haldy kuželovité, kupovité, hřebenovité, hřbetové, tabulové, 

terasové, svahové a ploché. Kupovité haldy mají oproti kuželovitým zaoblený vrchol, jejich 

základna je plošně rozsáhlejší a svahy jsou mírnější. Největší kupovité haldy jsou na dnech 

Státního lomu a Růžičkova lomu. Hřebenovité haldy mají půdorys výrazně protáhlý a tvar 

podobný přírodnímu hřebeni. Hřebenovité haldy jsou v lokalitě Vápenice a na 

severovýchodní straně nad Státním lomem. Veškeré haldy v oblasti jsou od ukončení těžby 

nevyužívané, jejich povrch je z velké části porostlý vegetací. 

Ve vybraném území bylo zjištěno, že se vyskytují antropogenní tvary označené 

v mapě jako Skalky 1 a Skalky 2. Nejprve bylo provedeno mapování antropogenního tvaru 

Skalky 1. (Obr. č. 6). Plošně zaujímá 8 789 m2. Ve srovnání s druhým antropogenním tvarem, 

tedy Skalky 2, se nejedná o plochou rovinnou haldu, ale o lokalitu, kde bylo zmapováno větší 

počet hald, které jsou zarostlé vegetací s pozůstatky kamene. Dále jsou zde hluboké pinky 

pokryté vegetací. Mimo jiné zde můžeme vidět jámu o velikosti 53,3 m2 (Tab. č. 8). V mapě 

označujeme toto místo jako kombinované, díky výskytu obou zmíněných tvarů. Skalky 1, 

Skalky 2 jsou obklopeny ze všech stran agrární plošinou.  

Poté následovalo zmapování druhého antropogenního tvaru Skalky 2, (Obr. č. 7) která se 

nachází blíže Kaple, podél cesty směřující k lokalitě Vápenice. Zaujímá plochu 11 241 m2. 

Jedná se o plochou haldu malé výšky, jejíž rozloha je 4 710 m2, svahy jsou méně výrazné. Její 

součástí je pinka zatopená vodou, větších rozměrů 132,5 m2 (Tab. č. 9). Dále se zde nacházejí 

menší haldy. Opět zde dochází k rekultivaci, která probíhá na západní straně tohoto tvaru.  
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Tab. č. 8: Lokalita Skalky1- Antropogenní tvary a jejich celkový počet, plošný rozsah a podíl 

na ploše krasového krajinného typu  

 Celkový počet Plošný rozsah Podíl na ploše 
krajinného typu 

Haldy 2 14,8 m2 0,17 % 

Jáma 1 53,3 m2 0,6 % 

Kombinované 
(kamenné haldy i 
pinky) 

1 429,1 m2 4,9 % 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 

 

 

 

Obr. č. 6: Lokalita Skalky 1 (Foto: J. Hamalová, 25. 10. 2014) 
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Tab. č. 9: Lokalita Skalky 2- Antropogenní tvary a jejich celkový počet, plošný rozsah a podíl 

na ploše krasového krajinného typu 

 Celkový počet Plošný rozsah Podíl na ploše 
krajinného typu 

Haldy 3 4 756,1 m2 42,3 % 

Zatopená pinka 1 132,5 m2 1,17 % 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 

 

 

Obr. č. 7: Lokalita Skalky 2 (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 
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9 ZEMĚDĚLSKÉ (AGRÁRNÍ) ANTROPOGENNÍ TVARY 

 Jedná se o tvary, které vznikly při zemědělské činnosti. V důsledku antropogenního 

zásahu dochází ke klučení lesa a přeměně půdy v pole, louky a pastviny, čímž dochází 

k urychlení procesů zvětrávání a eroze. Antropogenní procesy mají značný vliv na 

zahlazování přírodních tvarů, zejména orbou a úpravami terénu, např. zavážením strží nebo 

úvozů. Mezi základní zemědělské tvary patří agrární plošiny, agrární terasy, agrární haldy či 

valy nebo také agrární sníženiny.   

 V území, kde byl proveden terénní výzkum, byly nalezeny dva typy zemědělských 

tvarů, a to agrární plošina a agrární halda. 

 

9.1 Agrární plošina 

 Jde o antropogenní formy reliéfu, které mají menší sklon a v důsledku obdělávání se 

vyrovnávají a vyhlazují. Významné z hlediska zemědělství, protože právě na nich jsou 

umístěna pole, na kterých se pěstují zemědělské plodiny. 

Ve vybraném území zabírá značnou plochu agrární plošina. Ne však všechna pole jsou 

zemědělsky obdělávána.  V období terénního výzkumu byla pouze určitá část plošiny 

zemědělsky využívaná, zejména v lokalitě Vápenice směrem ke Skalkám severozápadně od 

Kaple a v lokalitě Růžičkův lom. 

 

9.2 Agrární halda 

 Konvexní kupovitá forma reliéfu, vzniklá složením z kamenů vysbíraných v polích, 

sahající do výšky několika metrů. Může sloužit jako zdroj kamene pro další využití.  

V případě terénního výzkumu byly nalezeny agrární haldy, které jsou součástí kamenolomů. 

Vznikají sesypáním kamenů ze svahů. Nachází se zde také těžební haldy, které jsou 

v současné době zarostlé vegetací. 
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10 DOPRAVNÍ (KOMUNIKAČNÍ) ANTROPOGENNÍ TVARY 

 Komunikační antropogenní tvary jsou člověkem vytvářeny během výstavby 

komunikační sítě, tedy při výstavbě a provozu silnic, železnic, stezek, vodních či leteckých 

tras.  

10.1 Dopravní antropogenní tvary u Čelechovic na Hané 

 Nejvýraznější změny reliéfu nastávají při stavbě železnic a silnic. Vznikají lineární 

tvary, jejichž délka mnohanásobně převyšuje příčný rozměr. Mezi komunikační tvary, které 

se nejčastěji vyskytují v okolí Čelechovic na Hané patří: dopravní průkopy, náspy, zářezy či 

úvozy při nezpevněných cestách.  

 Komunikační násep, jde o zemní těleso nad úrovní původního terénu. Vzniká 

nasypáním zeminy nebo kamene a dochází k vyvýšení dopravní trasy (Zapletal 1969). Náspy 

se člení na silniční a železniční a jsou budovány v místech nestabilního podloží nebo 

konkávních terénních nerovností. Podle použitého materiálu se dělí na kamenné a zemní. 

Rozměry náspu mohou být různé, jsou podmíněny velikostí a počtem dopravních prostředků 

vyskytujících se v danou chvíli na jednom místě (Kirchner, Smolová 2010). 

 Úvoz je speciální typ dopravního průkopu. Vzniká kvůli provozu kolových vozidel. 

Jedná se o protáhlé zářezy, vznikající na nezpevněných cestách. Se změnou velikosti 

dopravních prostředků sloužících pro zemědělské obhospodařování byly některé úvozy 

opuštěny a dochází v nich k přirozené sukcese. Některé mohou být zasypány odpadním 

materiálem (Kirchner, Smolová 2010). 

 Průkop je konkávní antropogenní forma reliéfu, která vzniká pod úrovní přírodního 

terénu ve skalním nebo zemním podloží dopravní trasy. Příčina vzniku je oboustranné 

prokopání svažitého terénu, účelem je dosažení plynulého průběhu komunikace a snížení 

terénních nerovností (Kirchner, Smolová). 
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10.2 Silnice 

Asi 2,5 km od zájmové oblasti vede rychlostní komunikace R46. Výstavba této 

rychlostní silnice  Vyškov- Olomouc zabezpečuje spojení Jihomoravského a Olomouckého 

kraje. Délka činí 38 km. V letech 2012-2013 proběhla modernizace silnice, součástí 

modernizace byla oprava povrchu a modelování zářezů. 

10.3 Železnice 

 Roku 1881 Rakouská společnost místních drah podala žádost o povolení výstavby 

a provozu dráhy Olomouc – Čelechovice, která měla spojovat cukrovary v Holici, Hejčíně, 

Drahanovicích, Čelechovicích a sladovnu v Příkazech se železnicí v Olomouci. Roku 1882 

byla dráha dokončena. Od roku 1883 byl vydán nový jízdní řád, podle kterého jezdily mezi 

Olomoucí a Čelechovicemi 3 páry vlaků, z nichž jeden jezdil v úseku Drahanovice – 

Čelechovice jen podle potřeby. V roce 1889 byla dostavěna Moravská západní dráha 

z Prostějova do Třebovic s odbočkou z Kostelce do Čelechovic (Vyškovská 2014). 

 V současnosti územím prochází železniční trať ve směru Prostějov – Drahanovice – 

Senice na Hané – Litovel – Červenka. Délka trati je téměř 41 km. Nejvýše položenou stanicí 

je Kaple s nadmořskou výškou 285 m (Poledníček 2010). 

 Délka železnice ve vybraném území je 3,9 km. Přibližně v první polovině od 

ohraničeného území z jižní strany se jedná o dopravní antropogenní tvar tzv. železniční násep, 

jehož výška je proměnlivá, nejvyšší hodnoty jsou do 2 m, naměřené severovýchodně od 

místa, které v mapě označujeme jako Les 2. Směrem na sever dochází ke změně, železniční 

trat´, vzniklá na haldě, obklopuje další rozsáhlá halda. 

Les 2 považujeme za antropogenní tvar. Celková rozloha je 12 402 m2, z toho 7 398,1 m2 

tvoří halda, která se postupně rozšiřuje a na konci její velikost klesá a zužuje se. Navazuje na 

ni dopravní antropogenní tvar, zvaný úvoz, který sahá až k železnici a propojuje se s ní. 

V určité části tohoto tvaru probíhá rekultivace.  
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Tab č. 10: Lokalita Les 2- Antropogenní tvary a jejich celkový počet, plošný rozsah a podíl 

na ploše krasového krajinného typu 

 Celkový počet Plošný rozsah Podíl na ploše 

krajinného typu 

Halda 1 7 398,1 m2 59,6 % 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 

 

Jižně od Líp se nachází železniční násep o délce 385 m, kterou z pravé strany 

obklopuje halda o ploše 6 887 m2. V mapě byl tento tvar označen jako Les 1. Součástí tohoto 

tvaru jsou další haldy i skalní výchoz. Velikost skály je 4,5 m, byla určena odhadem. Součástí 

haldy je úsek, na kterém probíhá opět rekultivace. Podél železnice mapovaného území- Les 1 

se vyskytuje další protáhlá halda o velikosti 3 933 m2, která na ni navazuje a je pokryta 

vegetací. Nebyly zde zaznačeny jiné tvary nebo zaznamenán průběh rekultivace.  

Tab. č. 11: Lokalita Les 1- Antropogenní tvary a jejich celkový počet, plošný rozsah a podíl 

na ploše krasového krajinného typu 

 Celkový počet Plošný rozsah Podíl na ploše 

krajinného typu 

Haldy 3 6 901,2 m2 30,5 % 

Skalní výchoz 1 34,8 m2 0,15 % 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 
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Haldy

Pinky

Haldy/Pinky

Lomy

 
Obr. č. 8: Antropogenní tvary vyjádřené v procentech k celkové ploše řešeného území (zdroj: 

J. Hamalová 2015) 

 

Tab. č. 12: Rozloha krasového krajinného typu/ rozloha zájmového území 

 

 

 

 

 

 

 

(Zdroj: J. Hamalová 2015) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Rozloha krasového 
krajinného typu/ 
rozloha zájmového 
území 

Haldy 0,65 % 

Pinky 0,3 % 

Haldy/Pinky 0,55 % 

Lomy 0,7 % 
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11 REKULTIVACE 

Jedna z forem, která spočívá v navrácení narušené krajiny těžbou do původního stavu. 

Účelem rekultivace je snížení nepříznivých dopadů na životní prostředí díky změnám 

fyzických, chemických či biologických vlastností nebo jejich odstranění (http://www.la-

ma.cz/?p=101). 

 

12.1 Způsoby rekultivace 

Podle úprav rozlišujeme: 

-Technická rekultivace: hlavním cílem je vymodelování nového terénu, který vzniká 

postupně pomocí zavážení těžebních slůjí nebo pater, následně se tato místa začnou izolovat 

pro vodohospodářské rekultivace. Při používání buldozerů, dozerů, fréz dochází k přesunu 

zemin, ukládání, hutnění či navezení ornice.  

-Biologická rekultivace: na rozdíl od technické rekultivace je cílem nové území oživit 

pomocí úprav fyzikálních a chemických vlastností půd, hnojením a dodáváním živin do půd. 

Následují agrotechnická opatření a pěstování vhodných plodin. 

(http://cs.wikipedia.org/wiki/Rekultivace) 

Podle využití ploch: 

-Zemědělská rekultivace: pozemky jsou využívány jako zemědělská půda, zakládají se 

pole, louky, sady nebo vinice. Pozemek dosáhne úrodnosti vlivem organického a minerálního 

hnojení a agrotechnických zásahů ( orba, vláčení, smykování). ( Štýs a kol., 1981) 

 

-Lesnická rekultivace: výsledek této rekultivace je vznik nových lesů.  Z ekologického 

hlediska se vysazují zejména různé druhy stanovištně a geograficky původních dřevin, někdy 

nepůvodní či dokonce invazní druhy. Vytváří nové ekologické stability půd a krajiny, v tomto 

případě to nelze považovat za pozitivní přínos, protože jsou zahubeny vzácné druhy 

organismů vázané na podmínky vzniklých těžbou. Dochází ke zpevnění půdy, což je jediným 

pozitivem této rekultivace. (http://cs.wikipedia.org/wiki/Rekultivace) 

 

http://www.la-ma.cz/?p=101
http://www.la-ma.cz/?p=101
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rekultivace
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rekultivace
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12.2. Rekultivace lomu 

Zahrnuje chráněné lokality s ohroženými druhy rostlin a živočichy, které jsou zároveň 

zajímavými dominantami. V našem případě se jedná o jeden z lomů, nacházející se v řešeném 

území, a to Růžičkův lom (Obr. č. 9) nebo Skalky 1 (Obr. č. 10). Prvním krokem rekultivace 

je zavážení chemicky neaktivního materiálu, který překryje zeminu. Poté je území vysázeno 

dřevinami různého původu a druhového složení, přičemž na prudkých svazích se vysévá 

travní nebo jetelotravní směska z důvodu zabránění erozi půdní navážky. Výsadba tvoří 

homogenní, druhově chudé společenstvo, které se obohacuje o další rostliny, ve většině 

případů budou převažovat druhy, rychle se šířících, vyskytující se v blízkosti lidských sídlišť. 

Péče o výsadbu probíhá po dobu tří až pěti let. Po určité době lom zcela zaroste a ukryje 

území ,,narušené těžbou“. 

 Při používání technických úprav dochází k zahlazování skalnatých ploch etáží, 

skalních stěn, a v neposlední řadě zamokřených prohlubní. Navážka překryje vápencové 

podloží, čímž brání formování rostlinné i živočišné složky biotopu.   

V současné době je důležité zachovat alespoň některé etáže a oddělit vyšší kolmé 

stěny, budovat prohlubně při patě svahů nebo rozdělení skalní stěny osypovými kužely. 

Hlubší půdní profil, zejména pukliny nebo místa nad vápencovým podložím, kde hlavní 

příčinou invaze nežádoucích rostlin, je proto nutné zabránit navážkám, ale i přirozeným 

sesuvům terciérních a kvartérních půd (http://casopis.vesmir.cz/clanek/rekultivace) 
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Obr. č. 9: Růžičkův lom- rekultivace (Foto: J. Hamalová, 25. 11. 2014) 
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Obr. č. 10: Skalky 1- rekultivace (Foto: J. Hamalová, 8. 4. 2015) 
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12 DISKUZE 

Díky práci v terénu a pomocí GPS bylo možné kvantitativní vyhodnocení tvarů. 

Rozlohou největší území je NPP Vápenice, kde bylo zmapováno nejvíce pinek s celkovým 

počtem 33, jejichž plošný rozsah je 10 457,9 m2 a zabírají 7,02 % krajinného typu. Další 

tvary, nacházející se v této oblasti jsou haldy s počtem 13, plošný rozsah činí 1 479,1 m2 a 

zabírají 1 % krajinného typu. Jsou zde i kombinované tvary, tedy na jednom místě se nachází 

jak haldy, tak i pinky s celkovým počtem 7, jejichž plošný rozsah je 20 420,5 m2 a zabírají 

13,7 % krajinného typu. Mimo jiné se zde vyskytují i výchozy vápence (Obr. č. 5, Tab. č. 7).  

Jako druhá největší oblast studovaného území je Růžičkův lom, dle literatury jeho 

rozloha odpovídá 1,32 ha, vlastní terénní výzkum probíhal zejména v lomech, tudíž velikost 

byla zaměřena především na ně. Růžičkův lom je tvořen haldami různých velikostí 

s celkovým počtem 23. Plošný rozsah těchto tvarů činí 2 647,4 m2 a zabírají 23,8 % 

krajinného typu. Byl zde zmapován i dopravní tvar, čímž je úvoz (Obr. č. 3 a Obr. č 4, Tab. č 

4).  

Státní lom je tvořen haldami, pinkami a výchozy vápence po dávné těžbě. Celkový 

počet hald byl 7, tento tvar má plošný rozsah 1 313,3 m2 a zabírají 8,6 % krajinného typu. 

Počet pinek bylo spočteno na 3, jejichž plošný rozsah je 31,7 m2 a zabírají plochu krajinného 

typu o velikosti 0,2 % (Obr. č. 2, Tab. č. 2)  

Další zmapovaná oblast se nazývá Les 1 a Les 2. Větší plochu zaujímá Les 1, kde byly 

nalezeny opět tvary, jako jsou haldy s celkovým počtem 3, které zabírají plochu o velikosti 

6 901,2 m2  a podíl na ploše krajinného typu odpovídá 30,5 %. Kamenné haldy jsou dalším 

tvarem, které zde můžeme nalézt. Jejich počet byl minimální, a to 1 o ploše 34,8 m2, zabírají 

0,15 % krajinného typu (Tab. č. 11). 

Les 2, který je ve srovnání s Lesem 1 menší se liší tím, že zde nebyly nalezeny žádné 

kamenné haldy, ale pouze haldy zarostlé vegetací. Prostřední část byla osázena různými druhy 

stromů, kde probíhá rekultivace. Les 1 je tvořený jednou protáhlou haldou o ploše 7 398 m2, 

která zabírá plochu krajinného typu o velikosti 59,6 % (Tab. č. 10)  

A posledním zmapovaným územím byly Skalky 1 a Skalky 2. Pro Skalky 1 (Obr. č. 6) 

byly typické kombinované tvary, a to kamenné haldy s pinkama s  počtem jednoho 

lokalizovaného místa, jejichž plošný rozsah je 429,1 m2 a zabírají plochu krajinného typu o 
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velikosti 4,9%. Další zaznamenaným tvarem byla jedna vyskytující se jáma, jejíž plošný 

rozsah je 53,3 m2, zabírá plochu krajinného typu o velikosti 0,6 %. A nejmenší podíl na ploše 

krajinného typu o velikosti 0,2 % činí dvě vyskytující se haldy o ploše 14,8 m2. (Tab. č. 8) 

Větší oblast, tedy Skalky 2 (Obr. č. 7) je tvořena hlavní větší haldou, na které se oblast 

nachází a dalšími dvěma haldami. Celkový plošný rozsah hald tvoří 4 756,1 m2, zabírající 

plochu krajinného typu o velikosti 42,3 %. A mimo hald zde byla také zaznamenána jedna 

zatopená pinka o ploše 132,5 m2, která zabírá plochu krajinného typu o velikosti 1,2 % (Tab. 

č. 9). 

Celkový počet hald zaujímají plochu o velikosti 0,65 % k celému řešenému území. 

Kamenolomy zaujímají 0,7 %, kombinované tvary (haldy i pinky) zaujímají 0,55 % a 

nejmenší podíl na ploše k celému řešenému území zabírají pinky, a to 0,3 % (Obr. č. 8, Tab. č. 

12). 

Výsledky vlastního měření se liší od hodnot z dostupné literatury. Výsledky mohou 

sloužit jako podklad k plánům péče o chráněná území PP Vápenice, NPP Státní lom, NPP 

Růžičkův lom a EVL (evropsky významnou lokalitu Kosíř – Lomy).  
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13 ZÁVĚR 

Bakalářská práce popisuje výskyt antropogenních tvarů v oblasti tzv. čelechovického 

krasu východně od Velkého Kosíře, kvantitativní vyhodnocení počtu jednotlivých tvarů, 

jejich plošný rozsah, plochy krajinného typu a podíl k celkové ploše řešeného území. 

Samotnému zpracování bakalářské práce předcházelo studium odborné a regionální 

literatury, dále byly použity internetové zdroje a mapové podklady. Součástí získávání 

důležitých informací byl proveden terénní výzkum, při kterém vznikla fotodokumentace, a 

také byla použita metoda interview. Paní RNDr. Jašková, pracovnice prostějovského muzea, 

byla velmi ochotná a vstřícná, poskytla mi k bakalářské práci potřebná data a informace. 

Z vlastního terénního výzkumu bylo zjištěno, že pro vybrané území je charakteristický 

výskyt těžebních antropogenních konkávních i konvexních tvarů, zejména kamenolomy, 

haldy či pinky. Součástí studovaného území jsou také zemědělské antropogenní tvary, a to 

agrární plošiny, které se rozprostírají a obklopují Státní i Růžičkův lom, Vápenici, či další 

zmapované tvary. Dopravními tvary, vyskytující se v dané oblasti, jsou komunikační náspy, 

které vznikají nasypáním zeminy nebo kamene a dochází k vyvýšení dopravní trasy. Mohou 

být silniční i železniční. A dále můžeme hovořit o dopravních tvarech, jako jsou úvozy, což 

jsou protáhlé zářezy, které vznikají v důsledku provozu kolových vozidel na nezpevněných 

cestách. 

Podle mého názoru by bylo potřebné, kdyby se některé lokality, konkrétně západní 

část Růžičkova lomu více udržovala, a to zejména po stránce vegetačního porostu. Jedná se o 

krásnou, významnou, vyhlášenou NPP a je vhodné, aby se k tomu také lidi tak chovali a 

přistupovali. Díky terénnímu šetření celého území bylo také možné spatřit skládky odpadu, 

které vznikly lidskou činností, takže bych se snažila zabránit i této problematice. 
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14 SUMMARY 

This bachelor thesis describes occurrence of anthropogenic shapes in the area of so 

called “čelchovický kras” in the east from Velký Kosíř, quantitative evaluation of the number 

of single shapes, their global extent, areas of landscape type and their proportion to the whole 

selected location.  

The author’s field research revealed that the occurrence of anthropogenic mining, 

agricultural and transportation shapes is characteristic for the selected area. These are 

especially quarries, mounds and pinges, as well as agrarian platform, roads, railways, railway 

embankment or hollow way.  

The field research with use of GPS enabled quantitative evaluation of the shapes. 

National nature reserve Vápenice is the largest area and mostly the pinges were mapped there; 

they appear in the area of 7,02% of the landscape type. Other shapes in this location are 

mounds with 1% of landscape type and combined shapes that cover the area of 13,7%. 

“Růžičkův lom” is formed especially by mounds of different sizes that occur on 23,8% of the 

area of landscape type. Besides this, the transportation shape – hollow way – was mapped. 

“Státní lom” is formed by mounds, pinges and outcrops of limestone. The total number of 

mounds occur in the area of 8,6% of the landscape type and pinges 0,2%.  

Another mapped area is called “Les 1” and “Les 2”. “Les 1” is of larger size and 

shapes of mounds, stone mounds with the proportion of 30,2% of landscape type were 

discovered here.  

“Skalky 1” and “Skalky 2” are the last mapped location. Combined shapes, stone 

mounds with pinges that are present in the area of landscape type in 4,9% were typical for 

“Skalky 1”. Another shape in this location is a pit with the extent of 53,3 m2. Two mounds of 

14,8 m2 represent the smallest portion in the area; they are of 0,2% landscape type. Larger 

area of “Skalky 2” is formed by the main bigger mound on which the territory is located and 

two other mounds with the area of landscape type of 42,3%. And besides the mounds one 

flooded pinge was noted with the area of 1,2% of the landscape type.  
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16 Přílohy 

Příloha 1- Ukázky antropogenních tvarů z jiných lokalit ČR 

 

Obr. č. 1: Lomy Amerika (zdroj: http://aerofoto.rajce.idnes.cz) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://aerofoto.rajce.idnes.cz/
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Obr. č. 2: Lom Hády (zdroj: http://brno.idnes.cz) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. č. 3: Lom Vápenná (zdroj: http://www.jeseniky.net) 

 

http://www.jeseniky.net/
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Obr. č. 4: Lom Šífr (zdroj: http://itras.cz) 

 

Příloha 2: Fotodokumentace řešeného území 

 

 

Obr. č. 1: Stěny a haldy Státního lom (Foto: J. Hamalová, 15. 10. 2014) 

 

http://itras.cz/
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Obr. č 2. Halda a v popředí plošina s výchozy vápence nad Státním lomem (Foto: J. 

Hamalová, 16. 3. 2015) 

 

 

 

Obr. č. 3: Pinky a halda ve Státním lomu (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2015) 
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Obr. č. 4: Pozůstatek Růžičkova lomu, halda (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2015) 

 

 

 

Obr. č. 5: Červené korálové vrstvy (Růžičkův lom) (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2015) 
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Obr. č. 6: Pozůstatek Růžičkova lomu (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 

 

 

 
Obr. č. 7: Růžičkův lom (Foto: J. Hamalová, 12.10. 2014) 
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Obr. č. 8: Stěna Růžičkova lomu (Foto: J. Hamalová, 15. 4. 2014) 

 

 

Obr. č. 9: Růžičkův lom (Foto: J. Hamalová, 15. 4. 2015) 
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Obr. č. 10: Haldy a výchozy vápence ve Vápenici (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 

 

 

 

Obr. č. 11: Vápenice- výchozy vápence, v pozadí haldy (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 
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Obr. č. 12: Vápenice (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 

 

 

 

Obr. č. 13: Vápenice- pinky (Foto: J. Hamalová, 15. 4. 2015) 
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Obr. č. 14: Skalky 1- haldy porostlé vegetací se zbytky kamene (Foto: J. Hamalová, 15. 4. 

2015) 

 

 

 

Obr. č. 15: Skalky 1 (Foto: J. Hamalová, 15. 4. 2015) 
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Obr. č. 16: Skalky 1 (Foto: J. Hamalová, 15. 4. 2015) 

 

 

Obr. č. 17: Skalky 1- pinky (Foto: J. Hamalová, 15. 4. 2015) 
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Obr. č. 18: Skalky 2- zatopená pinka (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2014) 

 

 

 

Obr. č. 19: Skalky 2- pinka, v pozadí haldy (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2014) 



70 

 

 

Obr. č. 20: Halda- Les 1 (Foto: J. Hamalová 16. 3. 2015) 

 

 

 

Obr. č. 21: Skalní výchoz- Les 1 (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2015) 
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Obr. č. 22: Železniční násep navazující na Les1 (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 

 

 

 

Obr. č. 23: Železniční násep (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2015) 
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Obr. č. 24: Železniční zářez (Les 1) (Foto: J. Hamalová, 12. 10. 2014) 

 

 

 

Obr. č. 25: Sníženina v lokalitě Les 1 (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2015) 
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Obr. č. 26: Les 2- halda (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2014) 

 

 

 

Obr. č. 27: Les 2- rekultivace (Foto: J. Hamalová, 16. 3. 2014) 
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Obr. č. 28 a 29: Železniční násep (Foto: J. Hamalová, 20. 9. 2014) 

 

 

 

Obr. č. 29 (Foto: J. Hamalová, 20. 9. 2014) 

 

 


